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令和５年度 第２回 甲州市図書館協議会 議事録 

令和６年１月２５日（木） 

午後１時３０分～ 

甲州市中央公民館 ３階 第２研修室 

 

出席者 ≪協議会≫田邉康仁、丸山久美、佐藤多賀子、鈴木一江、 

根岸喜久恵、原子徹也、岡理恵、山下由紀（８名） 

≪事務局≫小林教育長、古屋生涯学習課長、丹澤、古屋美智留、 

前島、溝田（６名） 

欠席者 ≪協議会≫広瀬真次、川﨑真理子（２名） 

 

午後１時３０分開会【進行：丹澤リーダー】 

 

１ 開会のことば   

時間となりましたので、はじめさせていただきます。年明けから能登半島 

地震があり、３週間ほど経ちましたが落ち着かない悲しいニュースが多くあり

ます。そのような事を心の片隅におきながら日々過ごしていかなければならな

いと感じています。 

本日は川崎真理子様、広瀬真次様より欠席の連絡がありました。本日８名の 

委員の皆様の出席していただいておりますので、甲州市立図書館設置条例及び

管理条例、第９条の２により過半数に達していますので本会の成立をご報告い

たします。 

 

２ 教育長あいさつ（小林教育長） 

 田邉会長はじめ、委員のみなさまには日頃より甲州市の学校教育、社会教育

そして家庭教育にお力添えいただきまして、誠にありがとうございます。そし

て非常に寒い中、お忙しいところ第２回甲州市図書館協議会にご参加いただき

まして、誠にありがとうございます。 

 先日、大田区の中学校へ視察にいかせていただき、４００人ほど生徒がいる

大きな中学校でしたが、図書室の蔵書数が非常に少なく感じました。比べるの

はあまりよくないですが、甲州市の公共図書館や学校の図書室は恵まれており

ありがたいと感じました。 

 また、新聞を読んでおりましたら、生成ＡＩが私たちの生活の中に入り込ん

できて、デジタル技術が進んできている中で、文部科学省が理数教育を振興さ

せていきたいということで、指定校授業を進めているようです。その指定校の

中で、西宮市にあります武庫川女子大学附属中学校では、理数教育を進めてい



くうえで子どもたちの言語能力の向上を大切にしていきたと書かれており、そ

のためには多くの本を読むことが大事で、朝読書をはじめとし読書活動に力を

いれていると書かれていました。生成ＡＩなどが発達しとても便利な時代です

が、それを使用していくのは人間になるので、そのためには人間の言語能力向

上が大事であると感じ、改めまして甲州市図書館協議会の活動が益々発展して

いくことが大事なのではないかと思いました。 

 本日の図書館協議会も皆様方から精力的にご意見をいただければと思いま

す。よろしくお願いいたします。 

  

３ 会長あいさつ（田邉会長） 

 みなさまこんにちは。 

先ほど教育長のお話にもありましたが、本当に寒い中ご参加いただき、誠にあ

りがとうございます。 

正月から能登半島地震や飛行機事故など起こり、日本はどうなってしまうの

だろうと思いました。 

話はかわりますが、外部の人に甲州市の図書館のことを褒められることがあ

り、自分のことのように嬉しくなりました。甲州市の図書館の職員は本の事だけ

でなく、展示にも力をいれており、様々な人に図書館を利用してもらおうと努力

をしているからだと思います。 

今日も皆さまどうぞよろしくお願いいたします。 

 

 

４ 議事 議長 田邉会長：次第に基づいて進めていきたいと思います。

（１）図書館活動について 

勝沼図書館 古屋美智留 

秋のイベントから説明させていただきます。勝沼図書館の秋の最大の

イベントとして「ぶどうとワイン資料展」を実施しました。昨年度県の

事業で勝沼の偉人として１０名の方に取材をして、１冊の本にさせてい

ただきました。その中で勝沼の「土屋長男先生」をピックアップしまし

た。実は勝沼図書館の裏に土屋先生の石碑がたっており、そちらも知っ

ていただきたいという思いもありました。さらにこの土屋家から勝沼図

書館に多くの資料を寄贈していただいております。この資料も大勢の方

に見ていただきたいと思い展示させていただいております。こちら２月

末まで展示してありますので、ぜひご覧になっていただけれ場と思いま

す。 

そして、１１月３日にはカムカムフェスタを開催しました。これは大



きな図書館まつりなのですが、今年もティンカーベルさんにお話会をお

願いし、とても大盛況でした。ありがとうございました。午後には幼児

向けと小学生向けのワークショップを開催しました。こちらは図書館ス

タッフが工作を発案し、講師に立つものスタッフとなります。どちらの

ワークショップも満員でとても盛り上がりました。さらにこのカムカム

フェスタでは、カムカムクラブの子どもたちが先導となり、和菓子処カ

ムカム堂を運営します。自分たちで色々考えてプレゼントも作成し、来

館した方々を楽しませてくれます。今年も大盛況でした。 

１１月１９日には「シネマ the勝沼」を開催しました。こちらは初め

ての試みだったのですが、ワインの映画を上映しました。映画会として

新春映画会も開催しました。 

今からのイベントとなりますが、２月３日には丸林佐和子さんを招き

アイロンシートを使ったワークショップを開催予定です。そして２月１

８日にはまーの・あ・まーのさんの手話でのお話会を開催予定です。ま

ーのさんですが全国的にも知名度が上がり、３月には東京で発表を行う

ことが決まりました。２月１８日のお話会に仙台の方が視察にくる予定

となっております。手話でのお話会は静かな中にも集中する部分が多く

ありますので、またご覧になっていただければと思います。 

また、カムカムクラブも精力的に活動をしております。コロナ渦が明

けて４年ぶりにカムカムクッキングを開催することができました。こち

ら人気のプログラムとなるのですが、子どもたちがキッチンに入り自分

でクッキーを作ったのですが、子どもたちが本当に楽しそうで、とても

いい活動になりました。そして秋にカムカムライブラリーとして、今回

は恵林寺と岩波農園さんを題材に撮影を行いました。またこちらもどこ

かで公開ができればと考えております。 

    こちらは甲州市の図書館全体で行ったものなのですが、１月４日に本

の福袋を作りました。１２月中にスタッフがタイトルと中身を選定し

て、さらにスタッフが作成したお土産を入れました。お土産は各４館全

てが違うもので、毎年午前中ですべて無くなるほど大盛況です。 

 

塩山図書館 丹澤 

    まず甘草屋敷子ども図書館のイベントについてですが、「宇宙の蔵」

という企画展を行いました。宇宙を身近に感じてもらうために、壁一面

に太陽系の惑星を貼り、さらに大きさも比較できるように比率も考えて

作成しました。その次に「海の蔵」ということで、館内を海の海底にみ

たてて展示をし、海にちなんだ絵本を展示しました。この海の蔵の次に



行ったのが、「おばけの蔵」です。毎年子どもたちが楽しみにしてくれ

ていることもあり、今年は少し仕様を変えながら長い期間展示を行いま

した。そして現在は「忍者の蔵」ということで、図書館内で様々な忍者

修業ができ、子どもたちが本物の忍者になれるような企画展を行ってい

ます。ここにボランティアのおもてなし忍者さんが土曜日限定で来てく

ださり、一緒に修行をしてくれて子どもたちに大人気です。そして、今

後武田美穂さんの「どーんちーんかーん」という絵本の原画展を開催し

ていきます。お時間があるときにぜひ見に来てください。 

    次に今週末になりますが、山梨むかしがたりの会さんのお話会が予定

されていて、定員を８０人で募集しましたがすぐにいっぱいになってし

まいました。 

    そして、２月８日に塩山図書館でビブリオバトルを開催予定です。今

回は「おし」というテーマでバトラーを募集し、５名のバトラーが参加

してくれます。まだ見たことがない方がいらっしゃいましたら、ぜひこ

の機会にご覧になってください。 

    さらに２月１５日に塩山図書館で「図書館まつり」を開催予定です。

午前中はボランティアグループきしゃぽっぽのお話会があり、午後は絵

本クラブが主催で武田美穂さんを招いて、絵本ライブということでトー

クショーを行います。 

     

田邉会長（議長）：事務局のみなさんご報告ありがとうございました。ただい

まの報告に対して何か質問などあればお願いします。特にないようなの

で先に進めさせていただきます。次に塩山図書館の蔵書点検日程変更に

ついて事務局お願いします。 

 

塩山図書館の蔵書点検日程変更について 

事務局：丹澤 

    塩山図書館と甘草屋敷子ども図書館の蔵書点検の日程変更のお知らせ

となります。１年に１回１４日以内で教育委員会が定める期間で行うと

定められており、昨年度まで３月に実施していましたが、４月に変更さ

せていただきます。理由としまして３月は年度末となり、職員の人事異

動や閲覧席を利用する受験生もいることが挙げられます。また現在、勝

沼図書館は６月、大和図書館は９月に蔵書点検を実施しており、期間が

被らないように設定しました。以上報告ですがよろしくお願いいたしま

す。 

 



田邉会長（議長）：塩山図書館と甘草屋敷子ども図書館の蔵書点検の日程変更

についてでしたが、報告の通りということでよろしくお願いいたしま

す。次にカムカムクラブの活動について事務局お願いします。 

 

カムカムクラブの活動について 

   事務局：古屋美智留 

    カムカムクラブですが、８月には図書館の司書体験ということで、司書

とはどういった仕事をしているのか、本の貸し出しや返却そして配架ま

で、様々なことを体験してもらいました。しかし、最終日の日に体験中図

書館が停電になり、図書館のシステムが全て落ちてしましました。システ

ムが使えないときはすべての作業が手書きとなりますので、子どもたち

は貴重な体験をしたのではと思います。そして９月には館内アニマシオ

ンを行う中で、カムカムフェスタの準備を行いました。毎月カムカムクラ

ブではアニマシオンを行うのですが、子どもたちはこのアニマシオンが

大好きです。毎回１冊本の読み聞かせを行いますが、子どもたちは良く聞

いています。３月には今まで読んだ本の中で１番心に残った本を考えて

もらう機会があるのですが、その選書が本当に面白く、「SDGs」や「ウク

ライナの戦争」の本の名前が多くあがりました。子どもたちなりに、凄く

考えることがあるのだと感心しました。１０月はカムカムフェスタの準

備もあるので月に２回活動を行います。子どもたちが当日どういった役

割で動くかなど、子どもたちで話し合い決めていきました。１１月はいよ

いよカムカムフェスタとなります。今年は和菓子処カムカム堂というこ

とで、子どもたちに人気な銭天堂をモチーフに、子どもたちが考えた和菓

子を並べました。この他にも１１月には地域探検ということで、恵林寺の

座禅体験と岩波農園に伺ってころ柿について学びました。塩山の子ども

は知っていますが、勝沼と大和の子どもはあまり見ることがないので、と

ても驚いた様子でした。この地域探検際に、子どもたちが演者とカメラマ

ンになり、紹介動画を撮影しました。１２月にはカムカムクラブとして４

年ぶりにカムカムクッキングを開催しました。子どもたちも本当に楽し

みにしていたのか、この日は遅刻者がいませんでした。学校でも調理実習

ができない期間もあり、エプロンを着るのが初めてといった子どもが何

人かいました。あと３か月になりますが、残りの活動も楽しく子どもたち

の思い出に残るような活動になればと思っております。 

 

田邉会長（議長）：ありがとうございました。カムカムクラブの活動報告がござ 

いましたが、何か質問等ありますでしょうか。特にないようなので次にい 



きます。各館の貸し出し状況について事務局からお願いします。 

 

 各館の貸し出し状況について 

事務局：令和５年の１２月現在ですが、コロナ期間が明けて少し来館者も

増加してきました。 グラフを見ていただきますと、平成２８年が

非常に良い数字となっていますので、目指せ平成２８年という心意

気で今後とも少しづつ盛り返せるように展示とイベントと頑張っ

ていきたいと思います。 

 

田邉会長（議長）：グラフをみれば一目瞭然ですが、令和２年度にコロナで数

字がガクッと下がりましたね。ただいまのご報告につきまして、何

かありましたらよろしくお願いいたします。特に無いようですので、

次のその他について、事務局からお願いいたします。 

 

 （２）その他 

事務局：特に資料はありませんが、大和図書館の運営についてお話させて

いただきたいと思います。令和元年度に甘草屋敷子ども図書館につ

いて、この協議会にて協議していただきました。それと同じように

今後、大和図書館についても検討しなければならない時期がいずれ

きますが、事務局としては閉館したいとは全く思っていませんので、

今後開館時間を短縮するなど維持できる方法を模索していこうと

考えております。近い将来、協議会にお力添えをいただくことがあ

るかもしれませんので、今後ともご協力のほどよろしくお願いいた

します。 

 

田邉会長（議長）：今のところ大和図書館について、古屋課長から情報などあ

りますでしょうか。 

 

古屋課長：まだ計画の段階なので、今すぐにといった案件ではありません。実

施するか否かは今のところ未定なところが多い状況です。いずれか

は協議会に問う時が来るとは思います。以上となります。 

 

田邉会長（議長）：ありがとうございました。他にその他で事務局からありま

すでしょうか。 

 

事務局：連絡事項となりますが、２月５日から１３日までの間、大規模なシス



テム入れ替え作業により市内全図書館が休館となります。大規模改修

となりますので、ホームページなども使用できなくなります。６年前

のシステム入れ替えでは、図書館システムが大きく変わり職員の研修

期間もいただいたので、１か月間休館させていただきました。今回は

機器の入れ替えとなりますので、システム自体が大きく変わるわけで

はありません。今回の大きな目玉としては、ホームページの一新です。

県内では初めてのことになりますが、ホームページのマイページにご

自身の利用者カードを登録していただくと、図書館のカードを持って

こなくても、携帯の画面で読み込みができ借りることができます。実

は図書館カードを無くされたりして、多くの方が再発行をしています。

この再発行には１００円かかります。この機能の追加で再発行が減少

するのもメリットの一つかなと考えます。図書館のシステム入れ替え

作業で、これだけ新しいことができるようになったということを、み

なさまから市民の方に広く周知していただければと思います。よろし

くお願いいたします。 

 

田邉会長（議長）：今回のリニューアルでより良い図書館環境ができればと思

います。その他に何かありますでしょうか。 

 

事務局：こちらは宣伝になりますが、２月２４日に４年ぶりに「産地ワインの

夕べ」を開催する予定です。こちらは図書館閉館後カウンター周りを

綺麗にし、バーのカウンターのうように見立てて実施します。図書館

でワインが飲める、そして醸造家の話をすぐ近くで聞ける。ワインを

知るイベントとなっていますので、ぜひみなさまもご参加いただけれ

ばと思います。そして３月３日には大和図書館で、今では恒例となり

ました「マジックぽっけさんの春のお話会」があります。こちらもぜ

ひよろしくお願いいたします。そして年度末になりますが、３月３１

日に勝沼図書館で４年ぶりに「勝沼人形劇団 葡萄の実」さんの人形

劇が予定されています。コロナ後初めての開催となりますので、こち

らもよろしくお願いいたします。 

 

田邉会長（議長）：色々予定がありますので、私たち協議会の委員も参加でき

たらと思います。他にございますか。無いようですが私から一つお知

らせです。３月３１日に廃校となる塩山北中学校が合唱の発表会を行

います。山梨県で初めて金賞を獲得したということもありますので、

お時間がある方はぜひよろしくお願いいたします。では以上で議事を



終了したいと思います。皆様ご協力ありがとうございました。 

 

事務局：会長ありがとうございました。来年度は委員の改選の年になりますの

で、みなさまよろしくお願いいたします。それでは終わりの言葉を副

会長よろしくお願いいたします。 

５ 閉会のことば（丸山副会長） 

 みなさまお疲れさまでした。２年間という期間でしたがみなさまご協力あり

がとうございました。以上をもちまして令和５年度第２回甲州市図書館協議会

を閉会いたします。お疲れさまでした。 

 

会議 午後２時３０分閉会 

  



 


